

爱成都·迎大运

## 成都大运会水球测试赛开赛 赛事场馆开启“热身”模式

□王戎 王鸿明 刘宗全 本报记者 李祥 文/图

近日，“爱成都·迎大运”“快乐之星”2023年成都市青少年水球比赛暨成都大运会测试赛在现代五项赛事中心举行。此次比赛，来自成都市各区（市）县、成都市各学校、各业余体育俱乐部以及德阳、眉山、资阳的共30多支队伍参赛。

此次测试赛设置了4个组别，分别在双流现代五项赛事中心、新都香城体育中心进行比赛。

在赛事举办过程中，水球场馆中心和相关单位各司其职、紧密配合，全力保障比赛顺利开展，也在“实战”中认真查漏补缺。

“这次比赛我们很重视，备赛了很久，队员们也非常有信心。”泳力水球队教练员陈健表示，作

为大运会水球比赛的测试赛，感受到场馆的硬件设施和服务保障都非常到位，赛程设计也体现了专业性。

成都大运会双流现代五项赛事中心水球场馆中心相关负责人介绍，本次测试赛是按照大运会正赛标准开展的一次对竞赛、来宾接待、媒体运行等环节的全流程测试，同时对场馆硬件设施、能源负荷等保障进行全方位检测，对多个突发事件场景的处置进行全实景演练，通过对赛事核心要素进行实战演练，进一步提升办赛队伍能力，熟悉办赛流程，增强团队默契，做到全力以赴，万无一失。



# 大椿巷

# 千年唐昌

# 回响时光纯澈的笑容

□本报记者 马工枚 文/图

你听说过成都市郫都区的千年古镇——唐昌吗？这里的每一条街巷都写满了故事，讲述着这里曾经的繁华。这个数万人口的小镇，挟裹着1300多年的历史，有着“从入世到隐世，一朝唐昌，千年崇宁”的说法。

唐昌很特别。这里的许多地名，依稀折射出曾经的恢宏，比如文庙、留驾街、翰林巷等。从大椿巷开始，便是历史建筑和文庙公馆，老公园茶馆和牛肉馆子，就这样穿插于唐昌的各条居民生活的老巷子中。

“西南马道”——大椿巷，巷深300多米，因历史上有一颗参天古树大椿树而得名，巷里古建筑大都保存完好，碧瓦青墙、雕栏花坊，巷院幽深。据了解，明朝时，大椿巷曾为进士姚激宅院。到了清朝中期，这里相继修建公馆。到清朝末期，崇宁著名文人易象乾，民国初年同盟会川西领导人杨靖中寓居于大椿巷。大椿巷内，还现存着肖公馆和赵公馆。其中，赵公馆中国传统风格的门窗，加上欧式牌楼，中西合璧式的牌楼给人留下很深的印象。

走完大椿巷，就是一条街的“风吹吹”，第一家叫“第一风吹吹”，最后一家叫“最后一家风吹吹”。走进体验，会发现“风吹吹”有点类似于火锅。穿过“最后一家风吹吹”，就像迷宫一样来到了文昌宫巷。文昌宫巷的三角梅开得正好，从老巷子内溢满洒出来。

文昌宫巷对面就是唐昌文庙，这是四川现存5座文庙之一，始建于宋，清初复修。这座唐昌文庙以壮观雄伟的风貌和工艺美术上的精湛，在川西地区颇具名气。

梁家大院是唐昌镇现存规模最大、保存最完整、价值最高的古建筑群。这座晚清时期梁姓大户人家的院子，共九十七间房屋，院坝六个，天井五个。梁家大院对面就是刘家巷，刘家巷出来最后一站，便是唐昌崇宁公园，风格是中式传统园林，极具韵味。公园不大，但包含着唐昌镇千年的文化，承载着时代变迁。在公园喝茶打牌的大多是本地人，茶水均价5元左右。

唐昌是一座承载了数代人记忆的幸福小镇，在小南街长大的唐昌人，童年与粮站和粮站外的小卖部紧密相连。唐昌小南街巷，这里古朴幽静，抬头望去是一片片砖瓦，两三行人提着菜篮走在石板路上，多了一丝悠闲。走过历经30多年的小卖部，斑驳的墙体染上了时光的痕迹。在这里绝版的不仅是零食和老物件，也是无可回头的青春。在唐幼毕业的朋友，在哭闹中离开了父母的怀抱，拥有了第一批玩伴。路经二小的时候，朗朗的书声传入耳中。崇小毕业的学生，每天穿梭在唐昌的街巷间，交织着欢声笑语，带着唐昌人的生活底色。三中的孩子们，进了珍惜下课时光的年纪，楼梯间除了沉闷的脚步声，还有纯澈的笑声。

鼎鼎有名的四川电器厂，在这里就像一方独立的天地，把它的芳华留给了几代唐昌人。厂内子弟就住在川电厂专属的红砖房，坐着叮铃作响的自行车回家，闻着挨家挨户灶台飘出的饭菜香，就是一种简单的幸福。

当然，现在唐昌最有盛名的便是布鞋厂。手工的鞋垫和布鞋，藏着几代人的专注与心血，据说还拍成了纪录片《丰碑》。还有战旗村、先锋村，唐昌国家农业大公园……都在探索乡村文旅结合、打造休闲农业品牌。此外，唐昌镇还是西南最大的韭黄生产基地，注册的“锦宁”牌韭黄是国家地理标志保护农产品。同时着力推动川派盆景、永安生姜、临石无花果以及花卉苗木等产业做大做强。这里既是成都“公园城市”乡村版，也是“乡村振兴”实践表达……

《寻找最美街道》系列报道之百五



## 那束光

谢子清

有一次到外地出差，中途坐飞机从江苏去北京，时间已近午夜，舱外是漆黑如墨的夜空，舱内是昏昏欲睡的人群。

在我右前方靠过道的位置上，坐着一位瘦高个子的男人。待飞机平稳飞行后，只见他悄然从提包里拿出一本书，然后将手缓缓举过头顶，轻轻擦亮座位上方的阅读灯。一束柔和的光仿佛得到召唤，瞬间便苏醒了，光柱像极了清澈的溪水，顺流而下漫到书页上。

此刻，机舱内是寂静的，绝大多数人已经进入梦乡，偶尔能听到舒缓的打鼾声，远远近近也有三两个玩手机的。只有那束照见阅读者的光，显得格外别致、格外温润，为这无边的夜色平添了几分宁静与祥和。我猜想，灯光下的书本，应该是一部精彩的小说，因为那位男子读起来似乎很轻松惬意。

还有一次也是出差，在当

意，要不了多久就会翻动新的一页，而且极其专注地连续读下去。也有可能，那是一本暖心的散文集，更或者是与他所学专业、所干工作息息相关的读本。总之，他读得非常投入，一副全然沉浸的样子。

他穿着一身阳光健康的运动装，蓄着一头精神十足的板寸，明显是把读书和运动这两大爱好都修炼到了一定境界。我脑海中顷刻便浮现起周星驰电影中的经典台词：你这种出色的男人，无论在哪儿，都好像黑夜里的萤火虫一样。

还有一次也是出差，在当

地一家风味餐馆里，无意间看到收银台站着三位女孩子，其中有一位戴大框眼镜，身材高大但有点微胖，但见她一边精熟地注视着来来往往的客人，一边用手翻动着案台上的书本，这令人莫名其妙，我不禁悄悄打量起她来。那位女孩子应该正准备着一场逼近的考试，因为她不会把书本打开，在某一页快速浏览一段，又轻声合上，口中念念有词，显然是在背诵什么重要内容，这就是我们通常所说的“临阵磨枪”吧。估计由于时间紧迫，所以只得在工作的间隙抓住那点点滴滴难得的空档，聚沙成塔般想打开另一扇窗，想开辟另一条路。心中

陡然升起温暖的希冀，默默祝愿她应考顺利。

朋友荣丰是一位高中语文老师，最近他写了一篇文章，题目叫《读书，全社会的焦虑》，毫不掩饰地表达了对他的学生不阅读、泛阅读、浅阅读的担忧。交谈中，他甚至对自己的某些同事疏远书本、沉迷麻将慨叹不已。在他看来，教书之人倘若不是读书之人，简直是不可思议的事情。或许出于职业习惯使然，荣丰的忧虑有点“反应过激”，但他劝人读书的初衷是极好的。

读书坚持下来，成为习惯，到了一定层次，量变成就质变，时光堆积沉淀中产生化学反应，如同燃烧一样，不仅会发热，而且能发光，不光温暖自己，还会照亮他人。

（作者单位：重庆市潼南区政府办公室）



## 奔跑

王炳千

我独自在黑夜中奔跑  
夜里月光旖旎  
我踮起脚尖 向上探去  
明月悬于半空 仍然触不可及  
叹那明月不知我心  
坏了痴人之梦 坏了勃勃野心  
她如影随行 跟着我跑了下去

我独自在黑夜中奔跑  
四周没了人群  
我嘶声呐喊 渴望得到回应  
跌倒在深渊沟渠  
眼眶充满炽热的泪水  
它滴进我心 直至渗透黑夜  
点亮明星 我再一次期待黎明

我独自在黑夜中奔跑  
那月光伴随我前行  
照亮了前方的坎坷  
消除了内心的顾虑  
洗净了身上的淤泥  
让我鼓起勇气 不再迟疑

她带着我飞向天空  
看遍了世界的山川和大海  
看到了光 光里满是奇迹  
是秀丽的风景  
是温暖的希望  
是多彩的青春  
是热烈的梦想

我的人生不是潦草诗集  
这一次我要改写航向  
找到生命的灯塔  
驶向梦想的府邸  
也许多少年后在某个地方  
我轻声叹息将往事回忆  
独自奔跑在黑夜里  
月光如影随行

（作者系北京市第八中学贵阳分校初一学生，指导教师：杨璐）

## 屯脚河 醉美的遇见

陈大超

心有所向，情有所往。如果有一条河让我浮想联翩，那一定是位于贵州省黔西南州普安县新店镇境内的屯脚河。

屯脚河系南盘江主要支流马别河上游小支流，屈伸皆是风景，收放总有情怀。露面出水洞深呼吸，镌刻一次由此向美的相遇，眼里物华璀璨。逐梦小白洞踏歌行，演绎一场因缘往来的别离，胸中丘壑万千。

河流蜿蜒二三里，行止有度，气势洒脱，拂堤杨柳数千株，树荫蔽水，意蕴悠长。河畔周边土沃，大小坪地，上下坝田，四时光景话农忙，赠你桑麻，赐我油粮。

河岸一山踞营盘，守护“屯脚河遗址”，秦汉烟雨五尺道，夜郎风云三百年。水至尽头复伏流，无畏艰险闯洞天，以心为路走沧海，以梦为马立潮头。

醉美屯脚河，惜缘寄情思。泼墨山水长卷，写意花鸟田园，聚天地人三合，集农文旅一体。犁田、耙地、插秧、晒谷，农耕实践，民情体验。登山、探洞、访古、寻幽，融入自然，心旷神怡。踩木桥、荡秋千、戏游鱼、摘硕果，休闲时光，流连忘返。樱花谷、荷花池、杏花雨、稻花村，鸟语花香，宛如仙境。

心中若有桃花源，何处不是武陵溪？在屯脚河，邂逅最美的风景，也遇见更好的自己，且行且珍惜。

（作者单位：贵州省普安县九峰街道人大工委）

飞机从江苏去北京，时间已近午夜，舱外是漆黑如墨的夜空，舱内是昏昏欲睡的人群。

在我右前方靠过道的位置上，坐着一位瘦高个子的男人。待飞机平稳飞行后，只见他悄然从提包里拿出一本书，然后将手缓缓举过头顶，轻轻擦亮座位上方的阅读灯。一束柔和的光仿佛得到召唤，瞬间便苏醒了，光柱像极了清澈的溪水，顺流而下漫到书页上。

此刻，机舱内是寂静的，绝大多数人已经进入梦乡，偶尔能听到舒缓的打鼾声，远远近近也有三两个玩手机的。只有那束照见阅读者的光，显得格外别致、格外温润，为这无边的夜色平添了几分宁静与祥和。我猜想，灯光下的书本，应该是一部精彩的小说，因为那位男子读起来似乎很轻松惬意。

还有一次也是出差，在当